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Miscanthus (Chinaschilf) als Energietrager

Beate Formowitz und Maendy Fritz

» Miscanthus x giganteus kann unter guten Standortbedingungen
hohe Ertrage von tber 20 t Trockenmasse (TM) hal a erzielen

* Nur geringer Einsatz von Pflanzenschutzmitteln (lediglich in den
ersten drei Jahren ) und Dingemitteln notwendig
» Mdgliche Nutzungsdauer von 20 Jahren belegt

» Die Ernte der Uber Winter abgetrockneten Halme findet von Méarz
bis Mai statt, anschlieRend trockene Lagerung bis zur Verwendung

. [T Freising I Kiaraniage (Guntersleben) | I
; N [J_—] « Eine erhohte Stickstoff-Diingung kann den Ertrag steigern
g _ﬁ | | L [ (Freising, Abb.1)
% 20 F * J‘ i * —> « Bei limitierenden Einflissen kann der Stickstoff allerdings
E 15 l l J l nicht verwertet werden (Guntersleben, Abb.1)
E 10 « Erhdhte Stickstoff-Gaben bewirkten groRere Anteile von
s Blattern im Erntegut — dies mindert die Brennstoffqualitéat
0 0 50 75 100 150 250 kg N durch gestiegene Nahrstoffgehalte
N-Diingestufen
Abb. 1: Ertrage (1990 bis 2010) von Miscanthus x giganteus in Abhan- 800
gigkeit verschiedener N-Diingestufen (kg N ha) an zwei Standorten i CJco Estab  EEENC,
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Tab. 1: Schiitt-/ Stapeldichte und Olaquivalent (Gewicht und Volumen) . o
verschiedener Brennstoffe Abb. 2: Bei der Verbrennung gemessene Emissionen an CO, Staub und

NO, verschiedener Brennstoffe (*Ganzpflanzen-Pellets; #*gehackselt)

Schiittdichte/ Olaguivalente Olaquivalente
Brennstoff —
Stapeldichte [kg Brennstoff I'* OE] [l Brennstoff I* OE]
Heizol 0,84 kg I 0,84 1,00
Holzpellets ONORM 654 1 s aon « Miscanthus besitzt die geringste Schiittdichte der
k) o ' ’ untersuchten Brennstoffe (Tab.1
Buche Scheitholz 33 ( an. )
om lang (w = 15 %) 445 kg/Rm 2,35 528 o ] _ )
Fichte Scheitholz 33 * Somit ist ein grolReres Volumen notwendig um einen
. 304 kg/Rm 23 7,54 . o
(Csmt'a,':jg ((VBV- 15ﬂ%) Liter Heizol zu ersetzen (I Brennstoff I'1 OE)
e_reise% anzpflanzen 150 kg m? 253 16,85 3 ) ) )
=10 e Schittdichte und somit der Lagerraumbedarf kénnen
Miscanthus Hackselgut 110 kg m® 245 2230 .
(W =15 %) 9 ' i starken Schwankungen unterliegen

Aufgrund seines hohen Ertragspotenzials und moderaten Emissionswerten eignet sich Miscanthus zur thermischen
Verwertung, wenn speziell geeignete Feuerungsanlagen benutzt und das hohe Lagervolumen beriicksichtigt werden.
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